



ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

1) Изъ жизни и исторіи епархіи.

Обозрѣніе Высокопреосвященнѣйшимъ Гуріемъ церквей и школь въ 1 округѣ Блюзерскаго уѣзда въ іюнь 1901 г.

Въ іюнь мѣсяцъ текущаго года Высокопреосвященнѣйшій Гурій совершилъ первую со времени вступленія своего на Новгородскую кафедру поѣздку въ отдаленный Блюзерскій край для обозрѣнія церквей и школь и ознакомленія съ бытомъ и дѣятельностію подвѣдомаго духовенства. Была и еще цѣль путешествія — это желаніе лично осмотрѣть новыя зданія для Кирилловскаго и Блюзерскаго духовныхъ училищъ, работы по постройкѣ которыхъ близки уже къ своему окончанію.

Совершивъ въ субботу, 9 іюня, архіерейское служеніе въ Большомъ Кирилловскомъ монастырѣ, Владыка на другой день утромъ, съ Божіею помощію, двинулся въ путь по Блюзерскому тракту, съ расчетомъ по дорогѣ посѣтить церкви Ильинскую, Вогнемскую, Заболотскую и Карголомскую, первыя двѣ Кирилловскаго, а послѣднія Блюзерскаго уѣзда, и затѣмъ къ вечеру бытъ въ Блюзерскѣ.

Ровно въ 12 час. дня 10-го іюня, я уже привѣтствовалъ Высокопреосвященнѣйшаго Гурія въ селѣ Вогнемѣ, на границѣ двухъ уѣздовъ, и съ этого пункта, какъ благочинный, имѣлъ счастье сопровождать Владыку во все время обозрѣнія имъ церквей 1-го округа. Кромѣ меня при Владыкѣ находились Ключарь Новгородскаго Софійскаго собора А. И. Конкординъ, протодіаконъ и инодіаконъ.

У церкви въ Вагнемѣ Владыку встрѣтили поселяне во главѣ съ своимъ причтомъ и съ нимъ отправились въ приходскій храмъ, гдѣ, по обычной встрѣчѣ, Архипастырѣ обратился къ народу съ словомъ привѣта; послѣ чего, посѣтивъ на нѣсколько минутъ домъ мѣстнаго священника о. Ѳ. Каратыгина, онъ и спутники переправились на паромѣ чрезъ р. Шексну и поспѣшили въ погостъ Заболотье, Блюзерскаго уѣзда, куда и прибыли въ началѣ 3-го часа.

По случаю воскреснаго дня, множество народа собралось въ храмъ, а также учащіяся церковно-приходской школы. Послѣ встрѣчи, Владыка сказалъ поученіе о почитаніи Божіей Матери и необходимости посѣщенія храма, устроеннаго въ честь Рождества Ея; затѣмъ преподано было благословеніе народу и испытаны учащіяся въ знаніи Закона Божія. Въ церкви Архипастырю представились причты Крохинскій и Каргулинскій; при чемъ на просьбу протоіерея Александра Щукина, Владыка милостиво побѣщаль на обратномъ пути побывать въ Крохинскомъ посадѣ и обозрѣть ввѣренную ему церковь, хотя это было и не по дорогѣ. Вышедши изъ храма, Владыка осмотрѣлъ зданіе церковно-приходской школы и удостоилъ посѣщеніемъ священника о. Андрея Мирославскаго, гдѣ ему предложень былъ чай.

Въ слѣдующій по пути приходъ Карголоужскій Владыка прибылъ около 4 часовъ вечера. По входѣ въ храмъ и совершеніи положеннаго молитвословія, Архипастырь обратился къ собравшимся съ поученіемъ на текстъ стиха „Благовѣстуй, земле, радость велию“, пожелавъ, чтобы радость эта была нескончаемою для вѣрующихъ; потомъ обычно преподаль благословеніе народу и спрашиваль учениковъ изъ Закона Божія.

Едва выѣхали мы изъ Карголома, какъ засеребрилось вдали Бѣлое озеро и предъ нами показался г. Бѣлозерскъ, съ крестоносными верхами своихъ 18 церквей. Городъ раскинутъ на скатѣ небольшой возвышенности вдоль маринскаго канала, проходящаго здѣсь возлѣ самаго берега Бѣлаго озера и огражденнаго отъ напора волнъ высокой дамбой.

Первоначальное положеніе города было не здѣсь; древнѣйшій Бѣлозерскъ находился на истокѣ р. Шексны въ двухъ съ половиною поприщахъ отъ Крохинскаго посада. Въ концѣ XII вѣка водворилась въ Бѣлозерскѣ православная вѣра и тогда же основана первая церковь во имя Св. Василія Великаго, тогда на Бѣлоозерѣ княжилъ Глѣбъ Васильковичъ, много способствовавшій съ помощію благочестиваго Валаамскаго инока Геннадія, утвержденію юныхъ христіанъ въ православной вѣрѣ; послѣ своей кончины въ 1271 г. 13 декабря, онъ былъ погребенъ на Бѣлоозерѣ, на посадѣ въ соборной церкви Василія Кесарійскаго, разстояніемъ отъ Устьшехонскаго монастыря въ двухъ съ половиною поприщахъ. Мѣсто сіе названо „княжеское сѣлице“; нынѣ на мѣстѣ собора часовня Василія Великаго съ надгробнымъ памятникомъ. Послѣ князя Андрея Бѣлозерскаго († 1432 г.) удѣлъ перешелъ къ его сыну Михаилу († 1485 г.), послѣднему удѣльному князю на Бѣлоозерѣ; вслѣдствіе договора съ великимъ княземъ Іоанномъ III,

Бѣлозерскій удѣлъ сталъ одною изъ областей Московскаго государства. Въ 1489 г. по указу великаго князя Іоанна Васильевича, граждане переселились съ устья Шексны въ Карголомскую волость, и въ ознаменованіе этого, въ новомъ городѣ, т. е. нынѣшнемъ Бѣлозерскѣ, заложено земляное укрѣпленіе или валъ, до нынѣ существующій. По устроеніи города, тогда же перенесли и соборную церковь Василія Великаго и поставили на мѣстѣ, гдѣ стоялъ «древянь крестъ»; она просуществовала болѣе 100 лѣтъ. Въ 1613 г. множество гражданъ погибло отъ моровой язвы и отъ набѣговъ литовскихъ; городъ былъ выжженъ, съ ча и соборная церковь. Въмѣсто сгорѣвшей, построенъ былъ новый соборъ уже внутри вала, существовавшій до 1668 г., когда было приступлено къ построению каменной церкви; по указу великаго князя Алексія Михайловича и по благословенной грамотѣ архіепископа Вологодскаго и Бѣлозерскаго Симона, въ 1668 г., воздвигнута соборная церковь въ честь Преображенія Господня, каменная, существующая доселѣ, на пожертвованную отъ казны сумму. Нынѣшняя теплая соборная церковь во имя Василія Великаго построена вмѣсто сгорѣвшей деревянной въ 1736 г.; въ пей въ 1785 г. пристроенъ придѣлъ во имя свитителя Николая Чудотворца.

Какъ видно изъ рѣчониснаго описанія Бѣлозерска, хранящагося въ Кирилловской библіотекѣ, отъ 1676 г., на валу, окружающемъ соборъ, была бревенчатая стѣна съ 8 башнями и двое воротъ; крѣпость, кромѣ того, окопана была глубокимъ рвомъ и вооружена пищалями.

Въ 5 часовъ ровно колокольный звонъ возвѣстилъ о прибытіи Высокопреосвященнѣйшаго Гурія въ Бѣлозерскъ. Встрѣча Архипастыря со стороны жителей была радостная; соборъ: храмъ быстро наполнился молящимися. При приближеніи экипажа къ собору, цѣлый сонмъ іереевъ и діаконовъ въ праздничныхъ облаченіяхъ вышелъ въ срѣтеніе Владыки, который, войдя въ соборъ и выслушавъ эктенію и многолѣтіе, обратился къ предстоящимъ съ слѣдующею приблизительно рѣчью:

„Со времени назначенія моего на Новгородскую кафедру, первою мыслию у меня было посѣтить сѣверный край и вашъ маленькій городокъ. При приближеніи къ нему, мнѣ отраднo было видѣть множество церквей, отличающихся благолѣпіемъ и благоустроенностію. Это уже одно указываетъ на благочестіе и усердіе къ храму Божію жителей. Дай Богъ, чтобы и въ васъ развивались и укрѣплялись тѣ же добрыя чувства и навыки, въ которыхъ воспитаны были и которыми благоугождали Богу и сна-

сались ваши благочестивые предки, чтобы и вамъ не лишиться Божіей благодати. Правда, вашъ край далекій, удаленный отъ центровъ просвѣщенія, малодоступный цивилизации, но не смущайтесь, что находитесь далеко отъ большихъ городовъ: счастье возможно вездѣ. Когда подъѣзжаешь къ вашему городу, невольно убѣждаешься, что храмы Божіи процвѣтають, что всѣ имѣють здѣсь возможность побывать въ храмѣ и получить знаніе вѣры, самое высшее и необходимое изъ всѣхъ земныхъ знаній. Радуюсь, что люди здѣсь живутъ по православному, по закону Христову, и призываю на всѣхъ благословеніе Божіе“.

Послѣ сего, осмотрѣвъ соборъ, Архипастырѣ, окруженный устремившимся за нимъ народомъ, прошелъ въ находящуюся вблизи церковно-приходскую школу, гдѣ уже собраны были учащіе и учащіяся. Привѣтливая улыбка озаряла лице настятаго Архипастыря, когда онъ спрашивалъ дѣтей. (Вопросы такъ и лились изъ устъ его: „прочитай-ка ты 6-й членъ сѣмвала вѣры?—Иисусъ Христосъ сѣлъ одесную Бога Отца — значитъ, тамъ есть такія мѣста? А какъ празднуется этотъ праздникъ? Когда, въ какой день бываетъ Вознесеніе? Постъ въ этотъ день бываетъ? А сколько у насъ ностовъ?—перечисли. Нынѣ постъ у насъ или нѣтъ?“ и т. д.). Кромѣ Закона Божія, учащіяся спрошены были по русскому языку и ариѳметикѣ. Послѣ училища, Владыка посѣтилъ городскую богадѣльню, а затѣмъ въ 7 ч. отбылъ въ домъ куица М. В. Шоленинова, гдѣ имѣлъ помѣщеніе во все время трехдвѣвнаго пребыванія своего въ Бѣлозерскѣ.

Весь слѣдующій день (11 іюня) посвященъ былъ Владыкою на обзоръ градскихъ церквей и духовнаго училища, при чемъ въ каждой церкви онъ предлагалъ то или другое назиданіе народу. Началъ обзоръніе Высокопреосвященнѣйшій Гурій ровно въ 8 часовъ утра съ ближайшей къ его квартирѣ Спасской церкви, бывшей болѣе ста лѣтъ приписною къ Преображенскому собору, а съ 1895 года имѣющей свой самостоятельный причтъ изъ священника и псаломщика. Храмъ каменный пятиглавый, съ шатровою при немъ колокольнею построенъ въ 1723 г.; усердіемъ церковнаго старосты М. В. Шоленинова и прихожанъ (около 450 душъ) обновляется и благоустраивается послѣ своего долговременнаго запустѣнія. При церкви имѣется даже собственный хоръ пѣвчихъ, содержимый на средства попечительства.

Второю посѣщена была Архипастырѣмъ Христорождественская церковь, замѣчательная своею трехъярусною, высокою, острокопечною колокольнею, а затѣмъ Троицкая, куда Высокопреосвященнѣйшій Гурій прибылъ въ половинѣ 10 часа. При обзорѣ

Архипастырь обратилъ вниманіе на выдающуюся архитектуру церковнаго зданія, построеннаго всего въ 1810 г. Величественный храмъ увѣнчиваютъ два византійскіе купола надъ холодной и теплою церквами; валъ большими венеціанскими окнами устроенъ второй свѣтъ въ видѣ круглыхъ просвѣтовъ; внутри благолѣпная живопись на стѣнахъ и обиліе свѣта; снаружи украшаютъ храмъ высокія колонны. Въ Засимо-Савватіевскомъ придѣлѣ Владыкѣ показана была церковно-приходская бібліотека, открытая въ 1895 г. на средства протопресвитера воезнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскаго и имѣ поддерживаемая, по количеству и выбору книгъ одна изъ лучшихъ въ городѣ. Выдача книгъ производится изъ нея на домъ во всѣ воскресные и праздничные дни и безъ исключенія веѣмъ желающимъ.

Изъ Троицкой церкви въ 10 часу Владыка прошелъ прямо въ духовное училище, гдѣ присутствовалъ на экзаменахъ выпускныхъ воспитанниковъ, а отсюда, удостоивъ своимъ посѣщеніемъ мѣстнаго благочиннаго священника Александра Бѣляева, прослѣдовалъ въ находящуюся въ самомъ центрѣ города Богородицерождественскую церковь. При входѣ въ храмъ, Архипастырь встрѣченъ былъ священникомъ о. Анатоліемъ Инюшинымъ съ старостой церковнымъ И. И. Суринымъ. Зданіемъ церковь небольшая, каменная, для прихода своего (40 мужск. и 58 женск. пола) вполне достаточная; отличается, благодаря усердію къ храму старосты и прихожанъ, полнымъ благоустройствомъ.

Отсюда Высокопреосвященный Гурій дѣшкомъ прошелъ въ отстоящую въ нѣсколькихъ шагахъ отъ Богородицерождественской Петропавловскую церковь, завѣдываемую священникомъ о. Вячеславомъ Соколовымъ. Каменный, старинный храмъ возведенъ въ 1777 году, на мѣсто обветшавшаго деревяннаго, существовавшаго, по преданію, со временъ самозванцевъ. Преданіе говоритъ, что разбойничьи шайки, напавъ на городъ и раззоривъ храмы, неоднократно съ цѣлю грабежа полступали къ Петропавловской церкви, но при каждой попыткѣ невидимая сила поражала злодѣевъ слѣпотою, такъ что они должны были удалиться. Такую именно чудодѣйственную силу приписываютъ древнему образу св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, находящемуся въ нижнемъ ярусѣ главнаго иконостаса. Изъ прочихъ иконъ особенно любовью горожанъ издавна пользуется образъ Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ радости“, часто носимый по домамъ для служенія молебновъ и благодатнаго освященія отъ святыхъ иконъ. Старичекъ псаломщикъ Срѣтенскій — служить церкви Божіей въ скромномъ званіи клирика съ 1852 года, т. е. 49 лѣтъ, и чрезъ

годъ имѣеть справлять свой 50 лѣтній юбилей. Побольше бы такихъ служаекъ. Какъ и сосѣдній Богородицерожественскій, приходъ Потрошавловской церкви весьма небольшой -- всего 239 душъ обоего пола.

Отсюда Владыка прослѣдовалъ сначала въ Иоанно-Богословскую церковь (постр. въ 1706 г.), гдѣ въ это время производился ремонтъ холоднаго придѣла, а потомъ на городское кладбище и въ Успенскую церковь. Последняя построена въ XVI вѣкѣ (1553 г.) и считается древнѣйшею изъ всѣхъ городскихъ церквей.

Вступивъ подъ своды многовѣковаго, величественнаго храма, Архипастырь долго любовался на его внутреннее устройство. Многоярусный высокій иконостасъ съ серебряными царскими вратами и цѣлымъ рядомъ богато украшенныхъ иконъ, искусно устроенная надъ престоломъ сѣнь, особаго вида клироса, устройство голосниковъ въ стѣнахъ для усиленія резонанса — все здѣсь свидѣтельствуеть о томъ, что встарину предки наши любили благолѣпнѣе храмовъ Божіихъ и особенное усердіе прилагали къ дому Царицы Небесной. Самый храмъ каменный, построенный въ формѣ квадрата, чрезвычайно массивный; съ своими толстыми стѣнами, узенькими вверху окнами и пятью большими грушевидными главами отличается древнею архитектурою времени Іоанна Грознаго. Сохранился весьма любопытный текстъ рядной записи, изъ котораго видно, какъ баснословно дешево по нашему времени стоила постройка церкви. «Подрядился я, — говорится въ этомъ документѣ, Горяинъ Григорьевъ сынъ Царевъ на Бѣлѣ озерѣ ставить церковь Успенія Пресвятыя Богородицы, каменную, и заключилъ сіе условіе съ попомъ Александромъ Клементьевымъ съ товарищи; а церковь намъ ставить, какъ въ Кириловѣ монастырѣ гладкимъ дѣломъ, и взяти намъ отъ того дѣла за мастерство девяносто рублевъ, а взяли есмы задатку десять рублевъ напередъ; а какъ мы сдѣлаемъ стѣны подъ своды и какъ своды сведемъ и намъ взяти десять же рублевъ; а какъ сдѣлаемъ окна да своды на сажень стѣны и намъ взяти десять же рублевъ; а какъ сдѣлаемъ до желобовъ и намъ взяти десять же рублевъ; а какъ сдѣлаемъ всю церковь, отбѣлимъ и лѣса опустимъ, и намъ взяти и достать рядныхъ денегъ въ девяносто рублевъ двадцать рублевъ. Бѣсть же намъ хлѣбъ свой, а если не будетъ намъ церковнаго запару больше четьрехъ дней, и мнѣ, Горяину, имѣть отъ нихъ подеежное, по двѣ деньги въ день».

«Записъ нисалъ Фетько Савельевъ сынъ Игумновъ въ лѣто 7061».

Послѣ осмотра, въ сопровожденіи протоіерея Іоанна Барсова, теплой церкви, представляющей совершенно отличное зданіе, Архипастырь отправился въ сосѣднюю Воскресенскую церковь, гдѣ изволилъ обратить вниманіе на помѣщенные за ктлпосами цѣнныя иконы въ богатыхъ золоченныхъ рамахъ—Покрова Пресвятыя Богородицы и прендобныхъ Кирилла Бѣлозерскаго, Кирилла Новозерскаго, Нила Сорскаго и прочихъ Бѣлозерскихъ чудотворцевъ, принесенныя въ даръ храму въ 1899 и 1900 г.г. московскимъ купцомъ С. О. Усачевымъ. Пѣвчіе во время обзрѣвія пѣли не на ктлпосахъ, а на хорахъ. Церковь Воскресенія небольшихъ размѣровъ, но свѣтлая и благоуукрашенная; помѣщеніемъ для прихожанъ (около 700 душъ) достаточная.

Обзоръ градскихъ церквей завершенъ былъ осмотровъ приписной къ собору Покровской (Ильинской) церкви, находящейся за валомъ на противоположномъ концѣ города, прихожанами которой въ послѣднее время возбуждено ходатайство предъ епархіальнымъ начальствомъ о самостоятельности прихода. Церковь Покрова Богородицы каменная, съ трехъ ярусной колокольной при ней, построена, какъ видно изъ ктлпровой вѣдомости, въ 1740 г., въ ней поражаетъ посѣтителя высокій шестиярусный рѣзной иконостасъ въ стилѣ рококо съ рѣзбою—вязьк; въ алтарѣ надъ престоломъ виситъ сѣнь, укрѣпленная на желѣзныхъ связяхъ. Невдалекѣ отъ Покровской церкви, другая холодная деревянная во имя пророка Божія Іліи; построена въ 1696 г. съ благословенія Гавріила, архіепископа Вологодскаго и Бѣлозерскаго, вѣсто деревянной же, пришедшей въ ветхость. Стѣны внутри церкви оклеены холстомъ и окрашены желтой краской. Трапеза отъ церкви раздѣляется деревянной аркой, а ранѣе, лѣтъ 50 тому назадъ, отдѣлялась большими разрисованными дверями, которыя растроялись во время богослуженія и затворялись послѣ литургіи, когда тутъ же совершалась трапеза на приносимыя отъ міра подаянія. Въ церкви высокій до самаго купола вятіярусный иконостасъ, часть котораго заворачивается по правой стѣнѣ; куполь безъ просвѣтовъ и уставленъ иконами древняго письма. Между иконами выдается храмовая икона съ дѣянными, по бокамъ которой изображены Ярославскіе чудотворцы, Димитрій царевичъ, Савва Звенигородскій и окрестные угодники. Обѣ церкви расположены на самой окраинѣ города, вблизи судовой пристани и спичечной фабрики купца М. Шоленинова. При церкви имѣется до 5 десятинъ сѣнокосной земли и деревянный причтовый домъ. Коренное населеніе прихожанъ состоитъ изъ мѣщанъ,

не много болѣе 300 душъ обоего пола. Въ виду нѣкоторой изолированности края отъ другихъ частей города и значительнаго наплыва лѣтомъ разнаго пришлаго люда, привлекаемаго работами на каналѣ и отчасти на фабрикѣ, постоянное жительство здѣсь священника для совершенія случающихся требъ было бы весьма полезно.

Въ 2 часа по полудни обзоръ церквей былъ законченъ, и Владыка отправился къ себѣ на квартиру, выразивъ желаніе ѣхать обратно по набережной канала, чтобы имѣть возможность посмотрѣть на судоходство по маринской системѣ и полюбоваться видомъ на Бѣлое озеро. Зеркальная поверхность громаднаго воднаго бассейна съ бѣлѣющими на ней парусами въ тихую погоду имѣеть восхитительный видъ, но зато въ бурю озеро чрезвычайно сердито и опасно. По каналу медленно двигались суда съ хлѣбомъ и стоялъ шумъ и гомонъ людской. При видѣ Архипасхыри, изъ коляски преподающаго благословеніе, бурлаки снимали шапки и кланялись Владыкѣ, какъ бы выражая тѣмъ благодарность за посѣщеніе ихъ.

По приѣздѣ домой, Высокопреосвященнѣйшій Гурій вечеромъ отслушалъ всеобщее бѣніе, а на другой день во вторникъ, 12 іюня, въ 9 ч. утра совершилъ Божественную литургію въ Преображанскомъ соборѣ въ сослуженіи ключаря о. А. И. Конкордина и пяти мѣстныхъ священниковъ—протоіерея о. І. Свѣтлова, І. Барсова, о. М. Бѣльева, А. Бѣльева и В. Платоникова, за которою посвятилъ въ стихарь исаломщиковъ Петроавловской Корбозерской церкви Александра Георгіевскаго и Мазковской Михаила Щукина. Не смотря на будничныи день, соборъ былъ переполненъ народомъ. У солеи впереди всѣхъ стояли присутствовавшіе за литургіей ученики и наставники духовнаго училища. Торжественное архіерейское служеніе съ цѣніемъ соединеннаго хора соборныхъ пѣвчихъ и пріѣхавшихъ на курсы сельскихъ учителей производило глубокое впечатлѣніе на бѣлозерцевъ, большинство которыхъ, не выѣзжая изъ Бѣлозерска, не имѣло возможности ранѣе видѣть святительскаго служенія. Передъ отнюстомъ Владыка обратился къ предстоящимъ съ поученіемъ о значеніи общественной и частной молитвы для христіанина, въ которомъ призывалъ ихъ слушаться своихъ, Богомъ поставленныхъ, пастырей, такъ какъ чрезъ нихъ и ими преподаются намъ ученіе вѣры и многообразныя дары святаго Духа.

Изъ собора Высокопреосвященный Гурій захватилъ къ городскому головѣ К. И. Макарьеву и Бѣлозерскому исправнику А. И. Сиротину, а затѣмъ прослѣдовалъ въ домъ соборнаго старосты

кунца И. И. Калинина, гдѣ собралось все участвовавшее съ Владыкою въ служеніи духовенство. Послѣ чая, радушнымъ хозяиномъ предложена была гостямъ хлѣбъ-соль, которую и не отказался раздѣлить Архипастырь. Вечеромъ того же дня Владыка посѣтилъ педагогическіе курсы для учителей сельскихъ школъ, тюремный замокъ и подробно осматривалъ (вновь строящееся въ валу зданіе для духовнаго училища, въ заключеніе чего, съ согласія Его Высокопреосвященства, снята была на память общая фотографія со всего городского духовенства во главѣ съ Архипастыремъ.

Въ среду 13 іюня, состоялся отъѣздъ Владыки изъ Бѣлозерска. Ровно къ 8 часамъ утра пованы были кони и мы, напутствуемые сердечными пожеланіями, при колокольномъ звонѣ, тронулись въ путь — на Крохино, Нило-Сорскую пустынь и Горницы, гдѣ назначено было архіерейское служеніе на другой день. Подувалъ легкій утренній вѣтерокъ и наши лошади бѣжали бойко и ровно. У деревни Росляково остановились на минуту, и спутниками показанъ былъ Высокопреосвященнѣйшему Гурію такъ называемый „Синеусовъ курганъ“, считающійся среди окрестныхъ жителей могилою извѣстнаго варяжскаго князя Синеуса, во времена Рюрика княжившаго на Белоозерѣ. За д. Чикіевымъ дорога повернула лѣво къ каналу. Проѣхавъ крохинскій разводной мостъ и подавшись еще съ версту впередъ, мы переправились на паромѣ на другой берегъ р. Шексны и въ половинѣ 10 час. были уже въ Крохинѣ. Богатый посадъ расположенъ у самаго истока р. Шексны и насчитываетъ около тысячи жителей. Церковь во имя Рождества Христова каменная, двухъэтажная, построена въ 1820 году; отличается хорошею архитектурою и общою внутреннею и внѣшнею благоустроенностію. По осмотрѣ церкви, посѣтивъ церковнаго старосту П. С. Кошкина, Высокопреосвященнѣйшій Гурій посѣтилъ домъ протоіерея Александра Щукина, гдѣ милостиво бесѣдовалъ съ хозяиномъ и изволилъ пить чай.

Выѣхали изъ Крохина въ 11 часовъ. Дорога въ Нилува пустынь здѣсь идетъ сначала по ровному лѣвому берегу рѣки Шексны, а затѣмъ отъ Вогнемы сворачиваетъ въ сторону и начинается болотистая и лѣсистая мѣстность. Высокія сосны и ели стоятъ густыми рядами по обѣимъ сторонамъ узкой и тѣсной лѣсной колеи, шумя своими вершинами. На половинѣ перелѣска поставленъ крестъ: это начало Ниловой пустыни. Вскорѣ издали начало просвѣчивать чрезъ подчищенный лѣсъ и наконецъ предъ нашими глазами открылась на полянѣ мирная обитель угодника

Божія, преподобнаго Нила Сорскаго, съ златоглавыми храмами, обнесенная квадратною каменною стѣною, откуда въ встрѣчу намъ доносился колокольный звонъ. Черезъ нѣсколько минутъ мы подъѣхали къ святымъ вратамъ обители, гдѣ монастырская братія давно уже ожидала Владыку. Было ровно два часа дня. Помолвившись у раки угодника Божія преподобнаго Нила, я распрощался съ Высокопреосвященнѣйшимъ Гуріемъ, поблагодаривъ его за посѣщеніе нашего древняго Бѣлозерска и рѣдкое утѣшеніе, доставленное бѣлозерцамъ его архипастырскимъ служеніемъ.

Б.